

来江读大学如何参加医保?

市医保局:可由学校统一缴费或自行登记办理

江门日报讯(记者/蔡昭璐)迈入大学校园后,该如何参加居民医保?来江就读的大学生如何在江门参保只能在江门使用吗?9月4日,聚焦大学生关心的参保问题,记者采访了市医保局,为来到江门就读的大学生送上“专属攻略”。

此前,国家医保局联合教育部印发《关于做好大学生参加基本医疗保险相关工作的通知》,提出在自愿参保缴费和属地原则基础上,鼓励在校大学生参保,提高基本医疗保险覆盖面。

根据政策,各类全日制普通高等院校(包括民办高校)中全日制本科生、全日制研究生都可以参加高校所在地基本医疗保险。每人当年度只能参加一种国家实施的基本医疗保险险种,不得重复参保及重复享受待遇。大学生应在学籍地参加居民医保。

市医保局相关负责人表示,来江就读的大学生,可由学校统一缴费。如果学校不提供统一缴费服务,目前江门居民医保参保登记有线下窗口、线下自

助、线上等三个途径。在校学生可持有效身份证件(如居民身份证、居民户口簿)就近到各级医保经办机构及医保经办服务点的医保服务窗口提交《城乡居民基本医疗保险参保登记表》办理;或通过“粤智助”自助服务终端、“粤医保”小程序、国家医保服务平台App办理。办理居民医保参保登记后须及时完成缴费才能享受相应医保待遇。

在校学生如果在学籍地和户籍地都办理了居民医保参保登记,按照重复参

保关系处理有关规定,学生重复参保,原则上保留学籍地参保关系。为避免重复缴费,如已在户籍地参保的学生,可终止原参保关系后参加学籍地居民医保。

此外,在校学生若在江门缴纳居民医保后,无论是本地就医还是异地就医都可以享受医保待遇。参保学生如果在法定节假日、寒暑假或因病休学回户籍地以及赴外地实习期间发生的,符合政策范围内的住院医疗费用,都可以按相关标准享受医保待遇。

江海法院帮教误入歧途的孩子 一年后的他不一样了

江门日报记者 凌雪敏
通讯员 黄妙姿

多举措帮教 助力未成年人回归社会

“冯法官好!”近日,小黄挽着父亲的手走进江海法院家庭教育工作室时,主动与法官冯晓莹打起了招呼。这是冯晓莹时隔一年再次见到小黄和他父亲。经过一年的帮扶教育,小黄从当初那个脚不着地的青少年,变成如今体贴父母的孩子。是什么让他产生如此大的变化?这还得从一年前的一个案子说起。

给误入歧途的孩子 一个机会

2022年,17岁的小黄因结交社会不良青年,伙同他人盗窃及抢夺摩托车,被诉至江海法院。在案件审理过程中,冯晓莹发现,小黄父母是从外地来到江海的个体工商户,常年忙于店铺经营,疏于对小黄的管教。渐渐地,处于青春叛逆期的小黄结识社会不良青年走上了歪路。

“小黄系未成年人,本次犯罪属于初犯、偶犯,且自愿认罪认罚,怎么判才能让他真正认识到错误,改过自新?”这是冯晓莹在下判决前考虑得最多的问题。

“称兄道弟、仗义、盗窃、抢劫……都是出现在小黄青春记忆中最多的词语。如果不能及时引导小黄回归正道,以后还有可能会重蹈覆辙。”冯晓莹与江海法院社会工作服务中心工作人员共同到小黄所居住的社区走访交流。小黄父母对于孩子的教育问题也在深刻反省,还多次联系冯晓莹:“希望可以对孩子从轻处理,我们用家庭的温暖和爱感化教育他。”

最终,结合走访调查结果和第三方社会机构的评价,法院决定判处小黄有期徒刑1年3个月,缓刑1年7个月,让小黄可以在父母身边接受社区矫正。

小黄走上违法犯罪道路,其父母有着不可推卸的责任。冯晓莹在判决的同时向小黄父母发出了《家庭教育令》,指出其在家庭教育中存在的失职失责问题,责令小黄父母纠正监护行为,积极正确履行监护职责。

“小黄接不接受判决结果?矫正后的小黄有没有信心回归社会?”“家庭教育令发出了,但是小黄的父母是否从心底里接受并且履行到位?”案子判决后,冯晓莹常常在思考。

带着这些问题,冯晓莹在判决一年后,邀请德信行社会服务工作室工作人员共同到小黄及其父母家开展了一次帮教。刚在江海法院家庭教育工作室坐下,小黄父亲率先开口:“儿子现在变化很大,每天都会帮我们分担工作,很听我们的话,也愿意跟我们沟通,真的非常感谢法院给我儿子提供改过自新的机会。”

“听你爸爸说,你现在不仅愿意与父母沟通交流,还学会了分担父母的压力,是真的在改过自新。希望你今后能够继续努力,学习一技之长,更好地实现人生价值!”冯晓莹对小黄说。帮教结束后,小黄还许诺:“我以后会更加积极参加社区矫正,努力做一个对社会有用的人。”

据介绍,近年来,江海法院始终坚持教育为主、惩罚为辅的原则审理未成年人违法犯罪案件,并积极引入第三方社会服务机构,持续延伸帮教、家庭教育指导、心理疏导工作,把教育、感化、挽救方针贯穿于未成年人审判工作全过程,助力未成年人顺利回归社会。近3年,江海法院发出家庭教育令14份,当庭对21名失职父母进行训诫,发出法官寄语113份。

跨越山海的乡愁记忆

策划:谷江民 统筹:王平强 王鼎强

【文物名片】

文物名称:江门五邑各地学校校徽
文物年份:民国年间
馆藏方:江门市博物馆
馆藏地点:中国侨都华侨华人博物馆

文/图 江门日报记者 姜丹

在五邑侨乡,从偏僻的村落、繁华的圩镇,到各县(市、区)的城区,遍布华侨建成的各类学校,它们像镶嵌在五邑大地上的明珠,百余年来弦歌不辍,熠熠生辉。

在中国侨都华侨华人博物馆“侨乡文教”展区,有一个江门地图形状的展板,上面插满了民国时期五邑各地校徽。记者粗略看了一下,有近60枚校徽,形状各异,以圆形、三角形、长方形为主,地方则以台山、开平居多。有些校徽已看不清字迹,但却见证着百余年前五邑大地上教育的繁盛和兴旺。

家族捐资兴学 开侨捐学校先河

江门五邑是华侨之乡,尤其是台山,华侨众多且重视教育。这里,在民国时期,从城镇到乡村,基本上九成学校都是由海外华侨捐资修建。华侨们虽身在海外,但心始终不离故国桑梓,尤其对于教育,即便他们在海外只是“引车卖浆者流”,依然十分重视。

“尝思国家之兴,视乎人才。人才之出,赖乎教育。而教育之端,自始校始。”他们慷慨解囊,捐资兴学,下定决心改变祖国和家乡教育落后的面貌。

1905年的一天,多个国家的台山端芬伍氏宗亲社团都迎来了这样一批宗亲,他们奔走世界各地,只为兴办学校募捐。美良村人伍述之就是其中之一。

在伍述之、伍村等人的不断努力下,以伍于秩为代表的伍氏家族旅外宗亲纷纷慷慨解囊,共筹得银币10多万元。1906年,成务学校正式开校,1908年建成竣工。1909年2月24日,学校举行了盛大的开学典礼,时任新宁县正堂(长官)覃寿坤出席开学典礼,成务学校也成为中国第一间由华侨捐建的乡村学校,开创了华侨建校的先河。

捐资兴学 侨校遍五邑 小校徽管窥大教育

积极集资募捐 台山学校数量曾为“全省之冠”

在遍布侨乡版图上的近60枚校徽中,“台师”和“台中”的校徽尤其显眼,且数量较多,仅“台师”就有三角形黑底、长方形镂空以及黑色飞燕状等不同形状。而“台中”圆形带金边的校徽中间是白色的“台中”二字,特别显眼。

据记载,华侨兴建学校前期,主要是利用宗族姓氏、乡村地域等形式筹募款项,将村中的私塾或祠堂改为学校,或集资购地兴建新校舍。1921年后的几年间,随着华侨资本的大量注入,华侨捐资办学掀起了热潮,同时政府取缔私塾,各小学依章立案,把祖传、社俸、庙堂等收入拨为乡村小学经费。

在这样的背景下,当时的公办学校也意识到了“学校要发展,经济很关键”,加之当时政府政策上的鼓励,因此,作为台山教育最高学府的台山县立中学也开始了募捐行动。1919年5月,台山县立中学(今台山一中)第二任校长黄明照函请加拿大华侨捐款建校。第二年春天,加拿大多地多埠宁阳余庆堂成立捐建“台山县立中学总公所”,发动华侨募捐,当年有近万名华侨捐加币249596元(约50万华银)。1930年,第八任校长黄铁铮赴美筹建高中校舍,筹得美金24万元,后建成图书馆、高中课室以及学生宿舍的红墙绿瓦3座,至今仍然屹立在台山纱帽山麓。

曾任台山一中校长的朱伟申考证后表示,“台山一中是中国海外华侨最早超越姓氏宗亲关系,捐款人数最多、捐款数额最大的公益事业”,创造了中国近代县域教育的奇迹。

同样作为公立学校积极募捐的还有台山县立女子师范学校(今台山华侨中学),1930年,李婉华接任校长,开始着手筹建新校舍。她先从学校教职工入手,再到学生、家庭探亲会等募捐,后其赴港募捐,再赴南洋和美国募捐。

据台山市教育局统计,到1949年前,台山华侨和港澳同胞共捐资为台山兴办了82所小学、9所中学,同时积极捐资助力公办学校发展。

这一时期,台山的教育事业也达到了一个高峰,据《台山县华侨志》统计,从1922年以前仅200所小学,到1929年增加到1095所,其中还未曾计算没有立案的学校。“有一个时期,学校数量之众多为‘全省之冠’”。

加拿大多伦多大学终身荣誉教授江绍伦曾说:“映射西方文明的台山侨捐学校,实证了中国人的胸襟和智知,是人类文明的标记。”

百余年来持续办学 侨捐学校遍布五邑

隔着展示窗的玻璃,记者仔细分辨,发现校徽字迹清晰的就有不少,包括江门工读第一中学、新会礼乐中学、台山广大中学、台山女师、台山县立师范等诸多学校。

这些曾经或依然矗立于五邑乡村僻野、拥有西洋式校舍建筑的学校,使五邑民众的教育文化水平得到了极大提高,一些孩子从这里走向省内、国内甚至国外更高层次的学府,甚至发达国家的硕士、博士学位获得者亦不在少数。

距离台山市区33公里的白沙镇西村,这条鲜为外界所知的村落,是当地闻名的“博士村”,走出了涉及原子能、电子、法学、经济学、化学、医学、文学等领域的42位博士、13位硕士,而有的家庭还是“一门三博士”“两代六博士”,成为五邑地区书香横溢的异数,惊艳后人。“如果没有大量海外华侨的影响,没有他们捐资兴办基础教育,取得这样的成绩是不可想象的。”五邑大学广东侨乡文化研究院院长、教授刘进表示。

刘进表示,在100多年时间里,众多热心家乡教育的华侨华人积极捐资建校。1949年前,五邑地区由华侨捐资兴办的各类学校就有数百所。1949年后,华侨华人继续发扬爱国爱乡、热心教育的光荣传统,至1958年底,仅在当时的台山县就办起了华侨中学23所。1978年至2000年,江门市海外侨胞、港澳同胞捐资合计44.77亿港币,捐建学校2370所(含江门和国内其他城市),江门市的大部分乡镇几乎村村都有侨捐学校。其中,五邑大学的建立更是海内外五邑人“内外合力,共建大学”的典范。

品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
丝瓜米	元/0.5kg	3.46	4.05	3.50	3.25	3.90
金龙鱼调和油(5L装)	元/桶	73.17	74.50	69.00	69.00	68.50
鲜排骨	元/0.5kg	31.13	36.50	34.00	33.00	32.00
精瘦肉	元/0.5kg	19.58	21.50	20.50	20.00	21.00
鲜牛肉	元/0.5kg	46.32	42.50	47.50	44.00	46.00
白条鸡	元/0.5kg	20.37	22.00	19.50	18.50	19.50
白条鸭	元/0.5kg	16.28	14.00	13.50	15.00	16.25
咸鸭蛋	元/0.5kg	8.83	9.00	10.00	9.00	9.00
草鱼	元/0.5kg	12.42	11.00	10.00	10.00	10.50
鲫鱼	元/0.5kg	13.95	14.00	16.00	14.00	13.75
罗非鱼	元/0.5kg	8.68	9.50	8.75	9.00	9.00
青皮冬瓜	元/0.5kg	2.51	2.75	2.75	2.25	2.50
南瓜	元/0.5kg	2.74	2.75	2.75	2.75	2.75
黄瓜	元/0.5kg	4.16	4.75	5.00	3.50	4.25
土豆	元/0.5kg	2.97	3.25	3.50	2.75	3.00
红萝卜	元/0.5kg	3.04	3.25	3.25	2.75	3.00
莲藕	元/0.5kg	5.60	5.00	5.75	5.50	6.00
上海青	元/0.5kg	3.48	5.00	4.50	4.25	4.25
芥兰	元/0.5kg	5.17	5.50	5.75	6.00	5.25
生菜	元/0.5kg	3.74	4.25	4.25	3.75	4.00

更多民生新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

江门市新会港澳船务有限公司及法定代表人邓健荣 生态环境公开道歉承诺书

2024年6月,我在江门市新会区会城西河口从事船舶维修项目(含上漆工序)过程中,出现触犯了有关生态环境法律法规违法行为,此行为违反了《建设项目环境保护管理条例》对环境造成了不良的影响。出现此违法行为的原因在于公司股权转让买回来的时候,环保手续一直在办理中,由于公司负责人不熟悉相关程序手续,导致环保方面证书未能及时提交等原因。事后我公司全力整改,立即停止相关工作,尽快积极完善相关环保手续,对以上违法行为我公司及法定代表人深感愧疚,邓健荣作为公司生态环境直接责任人,未尽到落实相关环保所需证件和手续义务。我公司及法定代表人邓健荣对生态环境主管部门认定的违法事实没有异议,并诚恳接受和严格执行相关生态环境行政处罚决定,在此就本公司及法定代表人邓健荣的违法行为向社会诚恳作出公开道歉,郑重作出如下承诺:

- 一、严格遵守各项生态环境法律法规,履行企业生态环境法定义务,主动执行生态环境处罚决定;
- 二、公司自上而下全面落实生态环境主体责任,高标准实行规范化环境管理,正常运转各类污染治理设施,确保各类污染物稳定达标排放;
- 三、履行生态环境社会责任,在守法达标基础上进一步削减污染物排放,做保护环境的良心企业。

以上承诺请全社会监督!

法定代表人签字: 
江门市新会港澳船务有限公司
2024年9月6日

关于依法处置207专案涉案银行卡资金的公告

台山市公安局在侦办“207”网络开设赌场案中,依法冻结了一批涉嫌用于接收、流转、结算赌资的银行卡(账户)内资金。我局已于2023年12月28日通过邮寄通知书形式告知涉案银行卡(账户)所有人来我局反映情况,目前还有3044张涉案银行卡(账户)所有人未到我局反映情况。为查明犯罪事实,维护社会治安秩序,依法打击网络赌博违法犯罪活动,现将有关事项公告如下:

- 一、被冻结3044张银行卡(账户)所有人(详细涉案银行卡信息见台山市公安局网站通知公告栏目发布的《关于依法处理207专案涉案银行卡资金的公告》,台山市公安局网站网址: http://www.cnts.gov.cn/zfgzbm/sqaj/)请在本公告发布之日起30日内,携带本人有效身份证件、被冻结银行卡开户资料、交易明细以及能够证明银行卡内资金往来真实、合法的相关证明材料,到广东省台山市公安局配合调查。
- 二、自本公告发布后,逾期不提供或者不能提供证明银行卡(账户)内资金合法来源、性质的,公安机关将依照相关法律法规规定,对被冻结的银行卡(账户)依法处置。
- 三、对弄虚作假,提供虚假证明材料及本人涉嫌违法犯罪的、帮助他人实施违法犯罪行为、或者帮助他人逃避法律责任等情况的,公安机关将依法追究相关人员的法律责任。主动到公安机关配合调查交待违法犯罪事实的,将依法从宽处理。

咨询时间:法定工作日8:30-11:30、14:30-17:30
固定电话:0750-5982878、0750-5523397、0750-5521289
地址:广东省台山市台城街道五福路1号台山市公安局

台山市公安局
2024年9月6日

无人认领遗体寻亲催办火化手续公告

江门市殡仪馆对从全市区域内接运的9具长期存放无人认领遗体(详见附件),进行认领认领。请家属亲友知情市民及时与江门市殡仪馆联系,办理火化手续。

自本公告发出之日起60日内,仍无有关单位或亲属前来江门市殡仪馆认领或办理火化手续的,江门市殡仪馆将根据《江门市无人认领遗体处理办法》(江府办〔2022〕16号)等相关规定,对该9具无人认领遗体进行火化处理,火化后骨灰保留三年。

联系人:张小姐,电话0750-3532861,地址:广东省江门市蓬江区西区工业北路86号。
特此公告。
江门市殡仪馆
2024年9月6日

附件:《遗体名单信息》

序号	死亡证姓名	性别	年龄	收殮日期	接运地点
1	张仁生	男	44	2017/12/23	江门市蓬江区人民医院
2	黄裕恒	男	45	2018/7/30	江门市蓬江区人民医院
3	任德均	男	47	2020/4/17	江门市蓬江区中心医院(北街医院)
4	无名氏 20221228 0240	男		2023/1/3	江门市蓬江区中心医院(北街医院)
5	陈英明	男	57	2023/5/17	江门市蓬江区中心医院(北街医院)
6	黄锦荣	男	67	2023/5/25	江门市蓬江区人民医院
7	莫天运	男	41	2023/12/29	江门市蓬江区五邑中医院
8	张德君	男	59	2024/4/1	江门市蓬江区人民医院(蓬菜路)
9	陈应云	男	48	2024/5/22	江门市蓬江区五邑中医院(华园东路)

遗失声明

■鹤山市华冠包装材料有限公司遗失财务专用章一枚,现声明作废。
■杨国祥遗失粤台证32153的《渔业船舶检验证书》,证书编号:4407810241464,现声明作废。
■江门市豫华商贸有限公司遗失财务专用章一枚,现声明作废。
■江门市豫华商贸有限公司遗失公章一枚,现声明作废。
■江门市蓬江区遐哲建材经营部遗失《营业执照》,卡号:44000092440703a39a2753a469a42a441a51001,现声明作废。
■鹤山市沙坪川都汇美食店遗失法定名称章一枚,现声明作废。

市区旺街200个 灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租
招租电话:13902886183

江门日报水店
昆仑山泉 华山泉 20元/桶 买10送1
一品怡 20元/桶 买10送1
电话:3517777 3555666 6780701 6780702